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I. KIẾN THỨC:

1. Lực


- Định nghĩa lực


- Đặc điểm của vecto lực
+ Điểm đặt tại vật







+ Phương của lực tác dụng







+ Chiều của lực tác dụng







+ Độ lớn tỉ lệ với độ lớn của lực tác dụng

2. Cân bằng lực


- Các lực cân bằng: là các lực cùng tác dụng vào một vật và không gây gia tốc cho vật


- Hai lực cân bằng: là hai lực cùng tác dụng vào một vật, cùng giá cùng độ lớn nhưng ngược chiều

3. Tổng hợp lực:

- Định nghĩa: 

- Quy tắc tổng hợp lực: Quy tắc hình bình hành


Nếu vật chịu tác dụng của 2 lực 
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Nếu vật chịu tác dụng của nhiều lực thì tiến hành tổng hợp hai lực rồi lấy hợp lực của 2 lực đó tổng hợp tiếp với lực thứ 3…

4. Phân tích lực:

- Định nghĩa:

- Quy tắc phân tích lực: Quy tắc hình bình hành


Chú ý: chỉ phân tích lực theo các phương mà lực có tác dụng cụ thể

5. Điều kiện cân bằng của chất điểm
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II. Bài tập tự luận:

Bài 1: Tìm hợp lực của các lực trong các trường hợp sau:

(Các lực được vẽ theo thứ tự chiều quay của kim đồng hồ)

a. F1 = 10N, F2 = 10N, (
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b. F1 = 20N, F2 = 10N, F3 = 10N,(
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c. F1 = 20N, F2 = 10N, F3 = 10N, F4 = 10N, (
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d. F1 = 20N, F2 = 10N, F3 = 10N, F4 = 10N, (
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Đáp số: a. 19,3 N

b. 28,7 N

c. 10 N

d. 24 N

Bài 2: Một chất điểm chịu tác dụng đồng thời của 2 lực có độ lớn 20N và 30N, xác định góc hợp bởi phương của 2 lực nếu hợp lực có giá trị:
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a. 50N


b. 10N


c. 40N


d. 20N

Đáp số; a. 00

b. 1800


c. 75,50


d. 138,50
Bài 3: Một chất điểm chịu tác dụng đồng thời của 3 lực: F1 = 20N, F2 = 20N và F3. Biết góc giữa các lực là bằng nhau và đều bằng 1200. Tìm F3 để hợp lực tác dụng lên chất điểm bằng 0?

Đáp số: F3 = 20 N

Bài 4: Vật m = 5kg được đặt nằm yên trên mặt phẳng nghiêng góc 300 so với phương ngang như hình vẽ. Xác định các lực tác dụng lên vật? Biết trọng lực được xác định bằng công thức P = mg, với g = 10m/s2.

Đáp số: P = 50N; N = 
[image: image21.wmf]253

N; Fms = 25 N

[image: image76.bmp]Bài 5: Vật m = 3kg được giữ nằm yên trên mặt phẳng nghiêng góc 450 so với phương ngang bằng một sợi dây mảnh và nhẹ, bỏ qua ma sát. Tìm lực căng của sợi dây( lực mà vật tác dụng lên sợi dây làm cho sợi dây bị căng ra)

Đáp số: T = 
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III. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM:

Câu 1:Gọi F1 , F2 là độ lớn của hai lực thành phần, F là độ lớn hợp lực của chúng. Câu nào sau đây là đúng ?

    a) F không bao giờ nhỏ hơn cả F1 và  F2.          b) F không bao giờ bằng F1 hoặc F2.

   c) F luôn luôn lớn hơn cả F1 v F2.                 d) Trong mọi trường hợp : 
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Câu 2:Độ lớn của hợp lực hai lực đồng qui hợp với nhau góc α là :

  A. 
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  C. 
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Câu 3:Một chất điểm đứng yên dưới tác dụng của 3 lực 12N, 20N, 16N. Nếu bỏ lực 20N thì hợp lực của 2 lực còn lại có độ lớn bằng bao nhiêu ?

     a) 4N

b) 20N

c) 28N
                             d) Chưa có cơ sở kết luận

Câu 4:Có hai lực đồng qui có độ lớn bằng 9N và 12N.

Trong số các giá trị sau đây, giá trị nào có thể là độ lớn của hợp lực ?


a) 25N
b) 15N 
c) 2N
       d) 1N

Câu 5:Lực có môđun 30N là hợp lực của hai lực nào ? 


a) 12N, 12N
b) 16N, 10N
          c) 16N, 46N           d) 16N, 50N

Câu 6:Hai lực 
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vuông góc với nhau. Các độ lớn là 3N và 4N. Hợp lực của chúng tạo với hai lực này các góc bao nhiêu? (lấy tròn tới độ)

A. 300  và 600 

B. 420  và 480
C. 370  và 530 

D. Khác A, B, C
Câu 7:Có hai lực đồng quy 
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. Gọi 
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 là góc hợp bởi 
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a) ( = 00
  b) ( = 900
   c) ( = 1800       d) 0< ( < 900

Câu 8:Có hai lực đồng quy 
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. Gọi 
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 là góc hợp bởi 
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a) ( = 00
   b) ( = 900
   c) ( = 1800       d) 0< ( < 900

Câu 9:Cho hai lực đồng qui có cùng độ lớn 600N.Hỏi góc giữa 2 lực bằng bao nhiêu thì hợp lực cũng có độ lớn bằng 600N.

 
a) ( = 00
         b) ( = 900
         c) ( = 1800                 d) 120o
Câu 10:Có hai lực đồng quy 
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 là góc hợp bởi 
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       a) ( = 00
           b) ( = 900
           c) ( = 1800                 d) 0< ( < 900

Câu 11:Cho hai lực đồng qui có độ lớn F1 = F2 = 30N. Góc tạo bởi hai lực là 120o. Độ lớn của hợp lực :


a) 60N
                 b) 
[image: image51.wmf]302

 N. 
                            c) 30N.                             d) 
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Câu 12:Phân tích lực 
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 thành hai lực 
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hai lực này 
vuông góc nhau. Biết độ lớn của lực F = 100N ; F1 = 60N thì độ lớn của lực F2 là:

            a) F2 = 40N.
            b) 
[image: image56.wmf]13600

N
              c) F2 = 80N.              d) F2 = 640N.

Câu 13:Một chất điểm đứng yên dưới tác dụng của 3 lực 12N, 15N, 9N. Hỏi góc giữa 2 lực 12N và  9N bằng bao nhiêu ?


       a ) ( = 300
             b) ( = 900
            c) ( = 600             d) ( =  45°   

Câu 14:Hai lực F1 = F2 hợp với nhau một góc 
[image: image57.wmf]a

. Hợp lực của chúng có độ lớn:


A. F = F1+F2
B. F= F1-F2            C. F= 2F1Cos
[image: image58.wmf]a

            
D. F = 2F1cos
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Câu 15:Ba lực có cùng độ lớn bằng 10N trong đó F1 và F2 hợp với nhau góc 600. Lực F3 vuông góc mặt phẳng chứa F1, F2. Hợp lực của ba lực này có độ lớn.


A. 15N
                  B. 30N
              C. 25N
                            D. 20N.

Câu 16. Các lực tác dụng lên một vật gọi là cân bằng khi 


A. hợp lực của tất cả các lực tác dụng lên vật bằng không.


B. hợp lực của tất cả các lực tác dụng lên vật là hằng số.


C. vật chuyển động với gia tốc không đổi.


D. vật đứng yên.

Câu 17. Một sợi dây có khối lượng không đáng  kể, một đầu được giữ cố định, đầu kia có gắn một vật nặng có khối lượng m. Vật đứng yên cân bằng. Khi đó 


A. vật chỉ chịu tác dụng của trọng lực.


B. vật chịu tác dụng của trọng lực, lực ma sát và lực căng dây.


C. vật chịu tác dụng của ba lực và hợp lực của chúng bằng không .


D. vật chịu tác dụng của trọng lực và lực căng dây.

Câu 18. Chọn phát biểu đúng :


A. Dưới tác dụng của lực vật sẽ chuyển động thẳng đều hoặc tròn đều.


B. Lực là nguyên nhân làm vật vật bị biến dạng.


C. Lực là nguyên nhân làm vật thay đổi chuyển động.


D. Lực là nguyên nhân làm vật thay đổi chuyển động hoặc làm vật bị biến dạng.

Câu 19: Hai lực trực đối cân bằng là:

A. tác dụng vào cùng một vật
B. không bằng nhau về độ lớn

C. bằng nhau về độ lớn nhưng không nhất thiết phải cùng giá

D. có cùng độ lớn, cùng phương, ngược chiều tác dụng vào hai vật khác nhau

Câu 20: Hai lực cân bằng không thể có :

A. cùng  hướng
B. cùng phương
C. cùng giá
D. cùng độ lớn

Câu 21. Một  chất điểm chuyển động chịu tác dụng của hai lực đồng quy 
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 thì véc tơ gia tốc của chất điểm 


A. cùng phương, cùng chiều với lực 
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B. cùng phương, cùng chiều với lực 
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C. cùng phương, cùng chiều với lực 
[image: image63.wmf]2

1

F

F

F

r

r

r

-

=





D. cùng phương, cùng chiều với hợp lực 
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Câu 22: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về mối quan hệ của hợp lực [image: image65.wmf]F
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, của hai lực [image: image66.wmf]1
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A. F không bao giờ bằng F1  hoặc F2
B. F không bao giờ  nhỏ hơn F1  hoặc F2

C. F luôn luôn lớn hơn F1 và F2
D. Ta luôn có hệ thức [image: image68.wmf]1212
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Câu 23:  Câu nào đúng ?

 Hợp lực của hai lực có độ lớn F và 2F có thể
A. nhỏ hơn F   

                                  C. vuông góc với lực [image: image69.wmf]r

F


B. lớn hơn 3F    
                                              D. vuông góc với lực 2[image: image70.wmf]r

F


Câu 24. Cho hai lực đồng quy có độ lớn bằng 7 N và 11 N. Giá trị của hợp lực có thể là giá trị nào trong các giá trị sau đây ?


A. 19 N.
B. 15 N.
C. 3 N.
D. 2 N.

Câu 24. Cho hai lực đồng quy có độ lớn bằng 8 N và 12 N. Giá trị của hợp lực không  thể là giá trị nào trong các giá trị sau đây ?


A. 19 N.
B. 4 N.
C. 21 N.
D. 7 N.

Câu 26: Cho hai lực đồng qui có độ lớn 5N và 12N. Giá trị nào sau đây là hợp lực của chúng ?

A. 6N             B. 18N               C. 8N                D. Không tính được vì thiếu dữ kiện

Câu 27:  Một chất điểm đứng yên dưới tác dụng của 3 lực 4 N,5N và 6N.Nếu bỏ đi lực 6N thì hợp lực của 2 lực còn lại bằng bao nhiêu ?

A. 9N  
   C. 6N                 B. 1N  
         D. không biết vì chưa biết góc giữa hai lực còn lại.
Câu 28:  Một chật điểm đứng yên dưới tác dụng của 3 lực 6N,8N và 10N.Hỏi góc giữa hai lực 6N và 8N bằng bao nhiêu ?

A. 300 
                             B. 450                             C. 600  
                                      D. 900
Câu 29:  Lực 10 N là hợp lực của cặp lực nào dưới đây ? Cho biệt góc giữa cặp lực đó.

A. 3 N, 15 N ;1200  

C. 3 N, 6 N ;600

B. 3 N, 13 N ;1800  

D. 3 N, 5 N ; 00

Câu 30:  Một vật chịu 4 lực tác dụng .Lực F1 = 40N hướng về phía Đông,lực F2 = 50N hướng về phía Bắc, lực F3 = 70N hướng về phía Tây, lực F4 = 90N hướng về phía Nam.

Độ lớn của hợp lực tác dụng lên vật là bao nhiêu ?

  A. 50N  
                    B. 170N                         C. 131N  
            D. 250N

[image: image77.wmf] 
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Câu 31: Một vật có trọng lượng P đứng 
cân bằng nhờ 2 dâyOA làm với trần một 

góc 600 và OB nằm ngang.Độ lớn của lực

 căngT1 của dây OA bằng:

  a. P             b.
[image: image71.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]P
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  c. 
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                   d. 2P

Câu 32: Một vật được treo như hình vẽ :      

[image: image78.wmf] 
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Biết vật có P = 80 N, α = 30˚.Lực căng của dây là bao nhiêu?

A.40N             B.40√3N  C.80N                      D.80√3N

Câu 33. Một quả cầu có khối lượng 1,5kg được treo vào tường nhờ một sợi dây. 

Dây hợp với tường góc  = 450. Cho g = 9,8 m/s2. Bỏ qua ma sát ở chỗ tiếp xúc giữa quả cầu và tường. Lực ép của quả cầu lên tường là 


A. 20 N.
B. 10,4 N.
C. 14,7 N.
D. 17 N.

Câu 34. Một quả cầu có khối lượng 2,5kg được treo vào tường nhờ một sợi dây. Dây hợp với tường góc  = 600. Cho g = 9,8 m/s2. Bỏ qua ma sát ở chỗ tiếp xúc giữa quả cầu và tường. Lực căng T của dây treo là 


A. 49 N.
B. 12,25 N.
C. 24,5 N.
D. 30 N.

 Câu 35. Một vật có khối lượng 1 kg được giữ yên trên một mặt 

phẳng nghiêng bởi một sợi dây song song với đường dốc chính. 

Biết  = 600. Cho g = 9,8 m/s2.Lực ép của vật lên mặt phẳng nghiêng là 


A. 9,8 N      B. 4,9 N.
C. 19,6 N.
D. 8,5 N.

Câu 36. Một vật có khối lượng 1 kg được giữ yên trên một mặt phẳng nghiêng bởi một sợi dây song song với đường dốc chính. Biết  = 300 . 

Cho g = 9,8 m/s2. Lực căng T của dây treo là 


A. 4,9 N.
B. 8,5 N.
C. 19,6 N.
D. 9,8 N.
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	D
	A
	B
	B
	C
	C
	A
	C
	D
	B

	Câu
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Đáp án
	C
	C
	B
	D
	D
	A
	C
	
	
	

	Câu
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Đáp án
	
	
	C
	
	
	
	C
	D
	B
	A

	Câu
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	

	Đáp án
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tổng hợp và phân tích lực
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Mỗi bứơc chân sẽ làm con đừơng ngắn lại, mỗi cố gắng sẽ giúp ta vựơt lên chính mình
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